



针对群众需求 开展精准普法

铜梁区推动法治乡村建设取得显著成效

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 唐孝忠

“事不出院、大事不出村、难事不出镇”，邀请本地“故事大王”改编本土法律案例开展宣讲、组织村民编排法治小话剧，演绎矛盾化解过程……10月29日，铜梁区司法局工作人员介绍，铜梁区以“铜心小院”为载体，创新打造“铜心法治龙门阵”基层治理模式，通过法治文化浸润、矛盾纠纷化解、数字赋能等举措，推动法治乡村建设取得显著成效。

精准施策强普法，群众参与度显著提升。将传统农家庭院落改造为法治文化阵地，设置民法典案例彩绘墙、法治图书角等设施，结合当地非遗“金钱板”、法治童谣传唱等形式开展普法宣传。针对老年人群体开设反诈防骗课程，为青壮年定制土地流转法律培训，组织未成年人参与法治绘画比赛，实现普法教育分众化、精准化。通过“法治云课堂”“线上点单”服务等数字化手段，累计覆盖群众超1000人次，群众参与度较传统模式提升50%。

“小院议事”解民忧，矛盾纠纷就地化解。以民情收集为基础，建立“需求征集——精准响应——效果反馈”工作链条，依托“法治龙门阵”活动收集群众法律需求与民生问题。组建由镇村干部、法律明白人、乡贤等组成的调解团队，现场调解邻里纠纷55起，化解欠薪等积案2件。通过“法治文明户”评选、法治公约制定等活动，从源头减少矛盾发生，实现“小事不出院、大事不出村”。



“铜心法治龙门阵”普法现场

数字赋能文化传承，基层治理活力迸发。开发法治对联征集、情景剧演绎等互动项目，累计创作法治绘画、对联等作品200余件，“法治文明户”评选覆盖80%农户，将遵纪守法纳入村规民约。线上线下联动模式下，村民法律咨询量同比增长60%，通过法律途径解决问题案例同比增长30%，院内矛盾纠纷发生率同比下降12%，群众法治意识明显增强。农村饮水、道路修缮等民生问题逐步

解决，针对群众需求开展精准普法，法治工作满意度达95%，有效践行以人民为中心的发展思想。

接下来，铜梁区将继续坚持阵地建设与文化融合并重、需求导向与精准服务结合、多元力量与协同治理联动、机制建设与长效管理同步，以法治文化为纽带，将基层治理嵌入乡土生活场景，为乡村振兴战略实施提供可复制的法治实践样本。

健全衔接机制 提升帮扶效能

九龙坡区研判部署安置帮教重点工作

本报讯(记者 舒楚寒)为切实做好重点人群服务管理工作，日前，九龙坡区矫正帮教管理服务中心召开安置帮教工作风险研判会议，中心工作人员、各司法所负责安置帮教工作的人员参加会议。

各司法所对重点安置帮教对象近期的生活状况、思想动态以及行为表现等情况进行详

细汇报。同时，深入分析了近期开展安置帮教工作时面临的风险，包括潜在的安全隐患、帮教过程中遇到的困难等多方面内容。

九龙坡区司法局副局长沈剑围绕安置帮教工作提出要求，要进一步健全衔接机制，加强与公安、监狱等部门的协作配合，切实做到信息互通、人员对接无死角，严防脱管漏管现象的发

生；要着力完善社会化帮扶体系，积极动员社会力量参与，拓宽就业安置渠道，落实社会保障政策，帮助安置帮教对象更好地融入社会，减少再犯罪风险；要强化基础保障和队伍建设，加大经费投入，改善基层工作条件，同时定期组织开展业务培训，提升工作人员的专业素养和服务能力，确保各项工作要求落到实处、取得实效。

聚焦安全任务 赋能生产管理

涪陵监狱、武陵监狱联合举办安全生产管理人员培训

本报讯(记者 张柳妞)为落实监管场所安全管理相关规定，切实筑牢监狱安全防线，近日，根据市监狱局相关工作安排，涪陵监狱与武陵监狱联合举办的2025年度安全管理人员培训第一期，在西南大学法学院开班。

来自两所监狱的党委领导班子成员、中层管理干部、分监区负责人、专职安全干事，以及相关科室安全管理骨干共计70余人齐聚一堂，开启为期5天的充电赋能之旅。

本次培训紧扣监狱安全生产工作痛点、难点与堵点，课程设置兼具理论深度与实践温度，培训内容围绕三个层面展开。在理论武装层面，系统讲解安全生产法、监狱系统安全管理规范等法律法规，帮助参训人员筑牢思想根基，明晰法律边界；在技能提升层面，聚焦安全风险辨识方法、隐患排查治理流程、事故应急救援预案实操等内容，通过案例分析、情景模拟等方式，提升参训人员应对实际问题的能力；在经验借鉴层面，组织前往国

内500强企业开展现场教学，学习先进安全管理经验，同时增设国内外政治经济形势解读课程，引导参训人员拓宽视野、提升站位。

培训期间，授课专家与参训人员围绕“监狱生产区域风险防控”“突发安全事故应急处置”等主题开展座谈研讨，参训人员结合工作实际分享经验、交流困惑，现场互动频繁、氛围浓厚，形成“教学相长、学以致用”的良好氛围。

外地游客厕所摔倒 调解介入当天获赔

“本来以为在外地受伤维权会很麻烦，没想到这么快就帮我解决了问题，一点没耽误返程和后续治疗！”近日，外地游客肖女士在沙坪坝区司法局童家桥司法所拿到赔偿款时难掩感激。这起纠纷的成功化解，是童家桥司法所为民解忧、优化旅游环境的生动缩影。

今年国庆中秋假期，外地游客肖女士在沙坪坝区童家桥街道景区公共卫生间如厕时，因地面残留水渍不慎滑倒，导致左手桡骨粉碎性骨折。

事发后，肖女士的旅游行程被迫中断。作为外地游客，她不仅要承担医疗费用，还

面临返程购票、后续治疗衔接等难题。肖女士认为，公厕管理方重庆市某物业管理公司未及时清理地面水渍，未尽到安全保障义务，遂提出34000元的赔偿诉求。但该物业公司对责任认定及赔偿金额存在异议，双方协商未果。

眼看返程日期临近，肖女士担心离开重庆后维权更难。童家桥司法所在得知这一情况后，立即启动调解程序，组织双方进行协商。

调解过程中，司法所工作人员和调解员耐心为双方释法说理，一方面向物业公司说明外地游客维权的特殊性，希

望其理解肖女士的实际困难；另一方面客观分析物业公司保洁工作的难度，引导双方基于事实理性协商。

经调解，双方最终达成一致协议：物业公司一次性支付肖女士医药费、营养费、误工费等全部费用共计28000元，肖女士不再就此事追究物业公司责任。此次调解实现当天受理、当天调解、当天履行，有效解决了外地游客“异地受伤维权难”的核心问题。

记者 舒楚寒



人民调解故事

巴南区司法局：
全力推进依法治区
筑牢法治建设根基

本报讯 近期，巴南区司法局以法治建设为主线，加强统筹规划，组织述法测评，落实法治观测制度，筑牢基层法治建设根基，持续推动依法治区全面深化。

加强统筹规划，充分发挥全面依法治区委员会牵头抓总、把关定向作用，筹备召开全面依法治区委员会2025年第一次会议，审议《全面依法治区2025年工作要点》《全面依法治区提升行动方案》，牵头起草《2025年全区法治政府建设工作要点》，督促各小组、各成员单位抓好布局安排，确保各项工作落地落实。

组织述法测评，开展全区各部门、各镇街第一责任人述法和测评，参加述法共计553人、参加测评126人，实现全区党政机关、人民团体、镇街、事业单位领导干部述法全覆盖，有效发挥“关键少数”带动“绝大多数”积极作用。

落实法治观测制度，积极推进法治观测点观察员制度落地落实，建立三个法治观测点，选聘35名法治观察员，法治观测点观察员收集、流转、解决和反馈法治问题机制运行良好，已收集解决400余个问题。

通讯员 王海涛 记者 饶果

三峡监狱：
“黄丝带”走进高墙
释法明理促进改造

本报讯 为深入贯彻落实“社会帮教+法治教育”融合改造理念，根据市监狱局相关要求，近日，三峡监狱联合民盟万州区委会开展“黄丝带”法律援助帮教活动，民盟盟员、重庆市奎龙律师事务所律师到监狱为罪犯开展面对面法律咨询。

活动中，律师从咨询罪犯的行为结果、罪名定义、证据闭环、罪刑适应等方面对罪犯的案情进行了全面、准确、权威的分析和判断，帮助其纠正法律认知偏差，正确认识自身行为结果所导致的法律代价；从罪犯自身利益和现实诉求出发，以环境适应、状态调节、情绪控制为要点，对罪犯开展心理疏导，劝导其要培养良好心态，力争早日回归。

随后，民警向咨询罪犯开展了减刑、假释政策宣讲和改造教育，强调要充分认识到认罪悔罪对日常改造和日后新生的帮助，进一步引导其真诚认罪悔罪。

此次帮教活动是三峡监狱与民盟万州区委会建立“问题清单——专家会诊——跟踪反馈”闭环机制的生动实践。双方将定期开展联合帮教，确保民盟“黄丝带”成为连接高墙内外、照亮迷途者归途的温暖之光，为平安重庆建设贡献更多监地协作的力量。

通讯员 谭小林 瞿光荣 记者 罗翠

渝西监狱：
开展专题警示教育
补齐民警思想短板



本报讯 10月28日，渝西监狱召开“以案为鉴防风险 警钟长鸣守底线”专题警示教育大会。会议特别邀请市检察院第五分院检察委员会专职委员、二级高级检察官阳彬开展授课。

阳彬结合监狱工作实际，通过案例剖析、风险点梳理，解读了当前监狱工作面临的复杂形势，针对监管执法、队伍管理等环节的风险隐患，提出了应对建议，为监狱民警补足思想短板、夯实履职根基提供了指导。

渝西监狱党委书记、监狱长唐勇表示，将以此次警示教育为契机，进一步强化民警队伍法治意识和纪律观念，切实推动“以案为鉴”刻入心中、“警钟长鸣”融入日常、“守住底线”落到实处，以更严谨、更扎实的作风推动监狱工作高质量发展。

渝西监狱在狱党委班子成员、除值带班警力外的全体民警共140余人参加警示教育大会。

通讯员 李与林 记者 舒楚寒